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nc/n creda necessaria l 'applicazione dell 'ap-
parecchio di a l larme ai t ren i che percorrono 
la rete Sicula, allo scopo di evi tare assassinii 
e sorprese che commuovono la coscienza pub-
blica. » 

Ha facoltà di r ispondere a questa inter-
rogazione l 'onorevole sotto-segretario di Stato. 

Sani, sotto-segretario di Stato pei lavori pub-
blici. I l Ministero dei lavori pubbl ic i da 
due anni si occupa dell ' applicazione del 
regnale di al larme ai t reni . Le difficoltà che 
si sono incontrate sono di duplice natura . 
Le pr ime sono d ' indole tecnica per la diffe-
renza dei f ren i che sono adoperat i dalle no-
stre Società, perchè, come è noto alla Camera 
le t re Società maggior i in I ta l ia hanno f ren i 
di differenti sistemi. La Medi terranea ha il 
f reno Westinghaus ad aria compressa: l 'Adria-
tica ha il freno Hardy, la Sicula il f reno Koer-
ting. 

Ora, mentre l 'apparecchio di a l larme è fa-
cilissimo e poco costoso là dove funziona il 
freno Westinghaus ad aria compressa, vice-
versa è di difficile applicazione é di gran 
lunga più costoso dove si hanno gli a l t r i 
f ren i . 

Aggiungas i a questo, che la spesa do-
vrebbe andare a carico delle famose Casse 
degli aument i pat r imonial i , le quali , come 
la Camera non ignora, si t rovano in disgra-
ziate condizioni. Ciò non ostante, non solò 
g l i studi ma anche la prat ica applicazione, 
hanno progredito. 

Tanto che sulle due reti, Mediterranea ed 
Adriat ica, i segnali d 'a l larme furono appli-
cat i dovunque avvi un servizio cumulat ivo con 
le ferrovie estere, La rete Sicula non ha un 
servizio cumulat ivo ; ragione per cui si è, 
p iù che nelle al tre due reti , r i ta rda ta l 'ap-
plicazione di questo apparecchio o segnale 
di allarme. 

Tut tav ia il Ministero dei lavori pubblici , 
anche in vis ta del disgraziato accidente av-
venuto or son pochi giorni, ha fat to vive sol-
lecitazioni presso la Società della rete Sicula, 
perchè faccia immedia tamente la proposta di 
applicazione dei segnali d 'allarme, anche sulle 
sue linee. E non più ta rd i di questa matt ina, 
io ho ricevuto dal diret tore generale delle 
strade ferra te della Sicilia una lettera, con 
la quale egli par tecipa al Ministero di aver 
disposto perchè il servizio del mater iale pre-
senti una proposta per munire le vet ture dei 
segnali d 'a l larme; proposta che appena sarà 

arr ivata , posso assicurare l 'onorevole De Fe-
lice* Giuffr ida e la Camera, che sarà presa in 
benigno esame, tenuto conto della condizione, 
come r ipeto non Heta, della Cassa degli au-
ment i pat r imonial i . 

Spero che con questa dichiarazione l'ono-
revole De Fel ice-Giuffr ida si potrà dichiarare 
soddisfatto. 

Presidente. Ha facoltà eli par lare l 'onore-
vole De Felice-Giuffr ida. 

De Felice-Giuffrida. Io non posso non dichia-
ra rmi sodisfatto della gent i le r isposta del 
sotto-segretario di Stato al Ministero dei la-
vori pubblici . Però mi permet to di osservare 
che i f reni ad aria compressa, che l 'onorevole 
sotto-segretario di Stato crede che siano usat i 
soltanto nella rete Mediterranea, sono ora 
in uso anche nei treni direi i della rete Si-
cula. Quindi sarà più facile a t tuare in questi 
il sistema dei segnali d 'a l larme. Ringraz ia do 
quindi l 'onorevole sotto-segretario di Stato, 
confido che saranno appl ica t i nel p iù breve 
tempo possibile; specialmente perchè dopo 
l 'assassinio del commendatore Notarbartolo e 
i commenti a cui ha dato motivo, sonosi 
resi più necessari. 

Presidente. Ora viene l ' interrogazione del-
l 'onorevole Costa al ministro della guerra 
« sulla concessione di soldati e cavall i del-
l 'esercito per servizio dei carri della Società 
del carnevale in Roma. » 

Analoga a questa interrogazione è l 'a l t ra 
dell 'onorevole Socci per sapere dal minis t ro 
della guerra «se in tenda abolire il cattivo uso 
invalso finora di far servire i nostr i soldati 
da comparse negl i spettacoli carnevaleschi. » 

L'onorevole minis t ro può r ispondere ad 
ambedue le interrogazioni nello stesso tempo. 

Ha facoltà di par lare . 
Pelloux, ministro della guerra. Risponderò alle 

due interrogazioni nello stesso tempo, perchè, 
sebbene sotto forma differente sono le stesse, 
e credo che provengano entrambe dalla me-
desima causa. 

Molte volte la Camera ha avuto da occu-
parsi della questione del concorso delle t ruppe 
in feste pubbliche, per beneficenza o per altre 
ragioni, ed anche per le feste carnevalesche. 

Ricorderò più precisamente un'occasione 
in cui la Camera ebbe ad occuparsi di questa 
questione, perchè mi pare che possa adat tars i 
al caso attuale. 

I l 7 marzo 1870 l 'onorevole deputato Corte 
in terrogava il ministro della guerra in un 


